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Giải bài 1 SGK Toán lớp 10 tập 1 trang 98

Lời giải
[image: image1.jpg]Taco: (a+mb Ya-mb)=a —n

Mt khac (a+mb) L (a—mb)nén 9 —25m? =0

Khidd m = sm=t3.
25 5




Giải bài 2 trang 98 SGK Toán 10 tập 1
[image: image2.jpg]Cho tam giac ABC va hai diém M, N sao cho AM =a4B; AN = fAC

a. Hay vé M. N khi a:;

2.
5

b. Hay tim méi lién hé gitta & va 8 dé MN song song véi BC.




Lời giải
[image: image3.jpg]a, Khi a:z va ﬂ:g ta co:
3 3
n Dy . 2
+) AM:EAB = M thudc doan AB sao cho AM:§AB

) ﬁ:%ﬁa N thuge tia déi cita tia AC va AN:%AC





Giải Toán SGK lớp 10 tập 1 bài 3 trang 99 
Cho tam giác đều ABC cạnh a.

a, Cho M là một điểm trên đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Tính MA2 + MB2 + MC2 theo a.

b, Cho đường thẳng d tùy ý, tìm điểm N trên đường thẳng d sao cho NA2 + NB2 + NC2 nhỏ nhất.

Lời giải
[image: image4.jpg]a, Goi O la tam duong tron ngoai tiép tam gide déu ABC c6 canh a.

\/;.

Suy ra ban kinh dwong tron ngoai tiép 1a: R=

3
A4BC déu nén O la trong tam tam giac do d6 04 + OB+ OC =0.

Tac: MA=MO+O4

Nén Mi = MO’ +04° +2MO.04 = M4*
Tuwong ty: MB* =2R* +2MO.0B (2)
MC?=2R*+2M0.0C (3)

Tir (1), (2), (3) suy ra

M4 + MB* + MC? = 6R* + 2MO(O4 + OB+ OC) = 6 R*.

R*+2M0.04 (1)

Suy ra M4® + MB* + MC* = 6{1&] —24%




[image: image5.jpg]H N
b, Taco: NA = NO +O4 +2NO.OA = NA* = NO* + R* +2NO.0A
Tuong tw: NB> = NO* + R* +2NO.OB
NC? = NO*+R*+2NO.OC
NA*+NB*+NC? = 3NO + 3R + 2NO(OA + OB + OC) = 3NO* +3R".
Do d6 NA4*+ NB*+ NC* nhé nht < NO* nhé nhat.

& N=H (H lahinh chiéu cia O trén d).




Giải SGK Toán lớp 10 tập 1 trang 99 bài 4 
Cho tam giác đều ABC có cạnh bằng 6cm. Một điểm M nằm trên cạnh BC sao cho BM = 2cm.

a, Tính độ dài của đoạn thẳng AM và tính coossin của góc BAM ;

b, Tính bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác ABM;

c, Tính độ dài đường trung tuyến vẽ từ đỉnh C của tam giác ACM;

d, Tính diện tích tam giác ABM.

Lời giải
[image: image6.jpg]a, Xét tam gidc ABM ta ¢6: AB = 6cm, BM = 2em, 4BC=60".

Khi 46 4M* = 4B*+ BM* —24B.BM.cos60°

=36+2-2. 2.% =28

Vay AM = 247 cm.

= B2 +AM?-BM? 36+28-4 57
COSBAM =——F—r = ——— = —.,
2.AB.AM 2627 14




[image: image7.jpg]b. Trong A4BM theo dinh li sin:

AM AM 27 2y21
— = 2R<=>R= — = =
Smasn 2R R=onion — 2smee 3 (em).

c. Ké trung tuyén CN ctia AACM
Theo cong thirc tinh d9 dai dwomg trung tuyén ciia tam gide. ta c:

2(CA’+CMY)-AM’ _ 2(36+16)-28 _
4 4

coN? 19.

Vay e =49,
d. Goi S la dién tich tam giac ABM. ta co:

~
s :%BA.BM.sil ABM :%.6.2."2—3: 3V3 em?.




Giải bài 5 Toán hình lớp 10 tập 1 trang 99 
Chứng minh rằng trong mọi tam giác ABC ta đều có:

a, a = b cosC + c cosB;

b, sinA = sinBcosC + sinCcosB;

c, ha = 2RsinBsinC.

Lời giải
[image: image8.jpg]aTrong tam gidc ABC. theo dinh li cosin ta co:





[image: image9.jpg]180°

A=180°—(B+ ()
Do do Ava (B + C)la hai goc bit nhau.

Neén sinA = sin(B + C) = sinB.cosC + cosB.sinC

Viy sinA = sinB.cosC + sinC.cosB (BPCM).

sind
Tl

e Taco: Lan
2 a

%bcsinAirh,

b _ ¢

a
mi -
sinA  sinB  sinC

R.

= a=2Rsin4,

=2Rsin B,

=2RsinC.

Nén h, = 2Rsin B2R sinC.— S04

=2RsinBsinC.
2RsinA




Giải Toán SGK lớp 10 tập 1 trang 99 bài 6 
Cho các điểm A(2; 3), B(9; 4), M(5; y) và P(x; 2).

a, Tìm y để tam giác AMB vuông tại M;

b, Tìm x để ba điểm A, B và P thẳng hàng.

Lời giải
[image: image10.jpg]a. MA=(-33-y).MB=(4:4-y).
A4MB vudng tai Mnén M4 L MB.

= MAMB=0=-12+(3-y)4-y)=0

Oy -Ty=0

b. 4P=(x-2:-1),4B=(7:1).
Ta co: A. P va B thang hang khi 4P =kAB(k <R).

x-2=7k
2-3=k

{k =-1
o = P(-5:2).
x=-5

Vay khi x = -5 thi ba diém A, P, B thing hang.




Giải Toán Hình học lớp 10 SGK tập 1 bài 7 trang 99 
Cho tam giác ABC với H là trực tâm. Biết phương trình đường thẳng AB, BH và AH lần lượt là 4x + y – 12 = 0, 5x – 4y – 15 = 0 và 2x + 2y – 9 = 0. Hãy viết phương trình hai đường thẳng chứa hai cạnh còn lại và đường cao thứ ba.

Lời giải
[image: image11.jpg]) Vi {4}= 4B~ AH nén toa do diém A la nghiém cua hé:

) Vi {B}= 48 BH néntoa do diém B 14 nghiém cia hé

4x+y-12=0
o
x-4y-15=0

+) BH: §x -4y - 15=0 c6 vecto chi phong 14

(5).
Buong thing AC di qua A, vudng goc v6i BH nén nhan = (4:5) lam VTPT.
Phuong trinh AC la: 4x + Sy ~20 = 0.

£) AH: 2x + 2y - 9= 0 c6 vecto chi phwong 13 i,

-1).
Duomg thing BC di qua B, vuong goc voi AH nén

ahin i,

;1) lam VTPT.




[image: image12.jpg]Phuong trinh BC la: x -y -3 =0,

+) Vi {C}= 4B~ BC nén toa do diém C 1a nghi¢m ciia hé:

)

‘Buémg thing CH di qua C. vubng goe véi AB nén

1;-4) lam VTPT.





Giải bài 8 trang 99 sách giáo khoa Toán lớp 10 tập 1
[image: image13.jpg]Lip phuong trinh dwong tron c6 tim nim trén
duomg thing A: 4x + 3y ~2 = 0 va tidp xic
v6i hai dudng thing d; - x+y+4 =0
vid:Tx—y+4=0





Lời giải
[image: image14.jpg]Goi I(x: y) la tam dwong tron can tim, ta ¢6:
* TeA:4x+3y-2=0 4x+3y-2=0(1)
[7: v+4|
= A d) =A% dy) ©feryed|= M

[5(x+)+4):7x—y+4 [X73}73=0

ey ey=—(15-3+4) " | 3reyr6-0@

Tir (1) va (2) suy ra:
4x+3y72:0c> x=2 hodc 4x+3y-2= 0 =
x-3y-8=0 y=-2 3xey+

2-2+4|

=22,

+) 1(2:-2)= R=d(l:d;

=(¢): &2 +(y+2)’ =8
+) 146 = R=d(:d, :“*Ti”‘:zﬁ,
2(Cy):(x+4)* +(y-6)" =18.




Giải bài 9 trang 99 SGK Toán lớp 10 tập 1 
Cho elip (E) có phương trình:

[image: image15.png]



a, Hãy xác định tọa độ các đỉnh, các tiêu điểm của elip (E) và vẽ elip đó.

b, Qua tiêu điểm của elip dựng đường song song với Oy và cắt elip tại hai điểm M và N. Tính độ dài đoạn MN.

Lời giải
[image: image16.jpg]=
8,Tacs: |7 P qym 5 =100-36=64.
b* =36
Viya=10;b=6;c=8
* Toad) cic dinh: 4(-100), A,(10:0), B,(0: -6),B,(0:6)
= Toadd cic tieu diém: F(-80;F(80)
¥

Puong thing MN song song Vi Oy va di qua tiéu diém cia elip

nén hoanh ¢ ctia M va N ciing chinh 1a hoanh d9 cia tiéu diém clip.




[image: image17.jpg]- s (M8,
Gid it MN di qua tiéu diém bén phai nn{ ¥
N@:yy)
Taco Me (E) nén: -~ 324
100 25
M)
vay .
RO

Taco: m:(o;?):

Vay 6 dai doan MN la ? (don vi chiéu dai).
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